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Jlamadas m:sgneto-eléclricas la que hasta el dis
fados mas satisfactorios.
[.as dos barras de carbon han sido dispuestas paralelamente
por Mr. Jablochkoft de modo que ticnen la forma de una
bugia, estando sepatadas
por una materia aisla-
dora que las mantiene
4 la distancia de dos
milimetros. La  bujia
| Jablochkolfse gasta poco
| 4poco, yuna disposicion
particular del candelero
'\ hace que cuando una
hujia se gasta se reefi-
place antomaticamente
por obra.
| En lalampara de Edi-
son (fig. 140), Ja cor-
rionte eléctriea produce
la incandescencia de un
hilo delgado, de una
materia vegetal carboni-
zada, dispuestoen forma
deherradura y contenido
en un globo de vidrio
herméticunente cerrado
y en el que se ha hecho
= ol vacio mas completo.
Fie. 140 Dando vuelta & una llave
se establecen ciertos con=
taclos que hacen pasar la corriente eléctrica por el hilo car-
bonizado, pmducié.mlose asi é inmediatamente una luz muy 1va,
pero menos Jeslumbradora que la de las bujias Jablochikoft.

\ ha dado resul-

g XXVIIL ;Como. se obtiene 1a luz procede 1a slostricidad preducida en
por la corriente de una pila? —gPor- ella? — jLomo se obtiene Ia lnz? —
gue no se emplea este medio ordina— | ;Coal es aproximadamente su inten-
riamente? — zCual es ¢l procedimiento sidad? — %‘n qué consiste Ia bujia
aetal? — gLomo estd Llisl;;lﬁ"ﬁt:(\ la | Jabloehkoff? — zQué €s la lampara de
magumina de Gramme? — ibe dénde | Edison?
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XXIX. Transporte de fuerza.

Si se supone que una madui
movimiento por ; [uina de Gramme, puest;
maquina de Ig{a;]l)r:nzlg;m iuaf quiens, envia s11co 'Ti‘}:“['?' ::]0;]11
e w]w{" xt-cpom, esta nliima comienza a rrir-i;.
limite que es, sin (;mi -( ii erece poco & poco hasta un v?(\r‘m
G impul’som ‘L: ).}I'{:;J menor que la velocidad de l;{ e
depende prinei nllm dl \I; 2900l tn o \'i‘-lm'id'ldlcs
que unen las flkim nt;l': 3 0 : Iongita‘uj de los hilos cond(mlln*oa
e A_mst‘[lju}fms entre si. El trabaje de la eln{-rri:
aceiones quimienst;e ;r-MQ?D.P completo en ealor, en Tz 6 en
que puede, en est::cwsmmlmte en parted la segunda méquina
artefacto. Asi Mr. Jhi:‘zrf;lcgg;)l:g S}B 1001‘11’? lmulor ’ mmh[uie;
eNionios. Ionsparie s 12 podido, en recientes ex-
f}ociu de tra;lzf::(:ﬁ?:lli 5 [g_r{itldc distancia y "1"{“"”“; 11{:;:1! ‘0);
Ia ilIlportanci;;- o ealiei\‘f .lt’ih el ﬁ"ﬁhﬂ.]‘ll de una méquina d:)(!:l-
s¢ podria, - por ejempl resultado ¢ fiell de comprender P”‘;;
Blecids on ol mi En ]. a, :‘Teﬂfl"d 4 poderosas meiquims, eal‘;
e di[\'ors&lfrn[ll al de un harrio, disiribuir la I‘UL:{".;‘
y el gas. Por otra b;f.rt : L?mf- como hoy se distribuye el ;1;1;1
e o lﬁsl(:aqt t]_ I‘d posible utilizar muchas f-uo;;.-;
viarlas & producir s J ‘C?t 2 I;GS forrenics, las mareas \" 911
e e us e fw.fns 4 gran distancia de su ;rxli:n-n
hahr;‘si“”‘}ﬂ‘é una tiltll::q: = ld décima parte de estas e
L‘I electricidad servira a!}lr:J;a!}(lI[i{jlsmf q.l 1¢ hoy se pierden del fodo.
Iéjos com hoy transmite el ;lni],(w". transportar-Ia fuerza 4 lo
pensamiento por el telégrafo

alabra mis : |
palabra misma por el teléforio. 2

& XXIX. ;€6
AXA - GComo puede <
movie (Mo -puede -ponerse en pis)
miento una miquina de Gr: 1) fajaz_se pueden consesui
P Bansmision alesiea? = Oas | Lo s oS segur con. esta
a# — ;. 0ué ven- | bajo de Ia iliéqui’ seudliza todoSlee
1 12 motora? s

XXX. ; Cd
Lnz; camara oscura; daguerreotipo

LA l €8 d > & f = =
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< p(.l& [ NINOSo ] 05 qu.(. proaueen lll 1li.£ p"! ('I he ;0
" AINan cuer T S 1C G




334 FISICA- FISICA. S
de una viva combustion ¢ de una temperatura muy elevada, un tripode. Una de sus paredes verticales sostiene un tubo de
como la mayor parte de fas llamas, los cuerpos ineandescentes mefal, en el que se monta lo que mas adelante !laumrmnoé
por el calor & una corriente eléetrica muy intensa, el sol, las una lente convexa. La pared opuesta se puede alejar 6 ‘mm'mi'
hircllas, ele. e a voluntad por medio de la disposicion que se da ‘ill-ﬂ]-'tl_
Ja luz se propaga en linea recta y en todas direcciones alre- rato, aniloga 4 la de un fuelle; esa pared se halla uorlsliiuil‘la
(lealqrt.tc los cuerpos por una placa de vidrio sm pulimentar, encima de la cual %
luminosos, como el 4 i fon_n:n'sv con gran claridad la imégen invertida de los objetos
calor. exteriores (fig. 141). x
Cuando la luz en-
cuenfra un cuerpo
0paco, es decir, que
no se deja atravesar
por ella, queda de-
tenida y entonees
se forma detrés del
cuerpo un espacio
sin alumbrar gue se
llama la sombre del
“cuerpo. =
Si ee clerra una
habitacion por todas }
partes, de modo que i Fig. 141,
no se deje peneirar " luz, que descompone las sales de plata, legaron-4 fijar Ia
Ja luz més que por r(-]_)resuulmrim'l de los objetos producida por la cimara U_\:(.‘HI‘I;
una pequena aber- é mventaron de ese mode la daguerreotipia. La imigen a{,
tura de dos & (res ; fox'i{lelha en la cimara oscura de esos inventores srah:(‘ una
milimetros practi- lamma de plaqué (esto es, de una susfancia recubierta .m-n u;]
. | cada en una veniana ] b“f’_O de plata), sometida previamente en la nsg:m‘idu.(i 3 la
Loiayra ! expuesta al sol, ¥ 3 aceron combinada de los vapores del iodo y del bromo. Despues
Fig. 141. si enfrente de esta ] L|_l‘ eso se exponia la placa 4 la mfluencia del vapor de mt"rcu:
aberfura y 4 distan- LG = le desarrollaba v fijaba la imégen. Finalmente ’sv Ia
¢ia conveniente hay en la habifacion una pared blanea y lisa, se SOEENE a diversos lavados, euyo fin era hacer en mlcla,nlu Ia
observa que los objetos exteriores, situados 4 alguna distancia, 3 imdgen inalierable por la accion de la luz.
se dibujan en ]’a pared, pero en posicion invertida. Esto es lo _ SIG phE i  hgie ot e chmariosrat =
que se Hama camara oscura. ﬂl?n}i';li"!l“:;g?"fncl':li‘fj-l\:-f\.;:l‘— {Z_C'!4§|l‘rl_stuu se hace =ensible 4 la luz T |Jlaera‘0;l£
Se da particularmentic el nombre de cimara oscura 4 una G R "-‘_‘"’j_g;;“ig e i da e

2 Z . - homogeéneo 2 — gComo se produc O -
caja de madera de forma, en general, etibica y montada sobre i Gt e S L'Eeﬂ;d;}ﬂf o e

Por los anos 1840, Niepe : i
L B itl 05 de 1840, Niepee y Daguerre, asociando sus
:stuerzos, hasta entonces aislados, y uiihzande la aceion de Ia

SV R L,

g
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FISICA.

XXXI. Fotografia.

Los reflejos que presenta el plaqué han hecho abandonar
desde hace mucho tiempo el sistema de Daguerre; hé aqui en
pocas palabras la manera como se obtienen hoy las pruebas
t.ﬂtl'l"]"if\ll as.

La operacion es doble. Hay que empezar por obtener lo que

o llama un cliché, esto es, una primera prueba, llamada
negarg'gra, con ayuda de la cual se reproducirin:en seguida
las pruebas positivas en la cantidad qne se quiera.

El niegativo se obfiene generalmenie sobre una placa de
vidrio 6 de gelatina, en una de cuyas caras se exticnde una
capa de sustancia sensible 4 la accion de la huz. Esa capa esti
formada por una solucion de gelatina en la cual se disuelve en
caliente cierta cantidad de bromuro de plata.

Esas ;vl'lﬂi se encuentran ya llt‘t-]ml‘ﬂdus en el comereio.

Bl operador empieza por colocar de antemano su placa en
un bastidor especial; luego mira si la imdgen se proyeeia con
absoluta elaridad sobre LI vidrio sin pulnnu}nt.]r. y sl es asi,
relira ese vidrio y lo reemplaza por su bastidor, de tal manera
que el vidrio sensibilizado ocupe exactamente el lugar de [
placa no pulimentada en que se formaba muy bien la imagen.
Hecho eso, se destapa el objetivo, por un periodo de tiempo
muy limilade, uno 6 dos segundos. Laluz :[m(‘mnponn la sal de
|3l.\l‘| en todos los plm!u:g (lnn(fv ae ln.l, con energia proporcional
4 sa miensidad; sin embargo, la imdgen no es todavia apa-
rente. Para desarrollarla, se sumerge la placa en nna mezela
de sulfato de hierro y de oxalato de potasa disuelto en el agua,
que eontimia y anph’ a la accion reductora de los rayos
luminosos. Esa operacion se verifica en un cuarto totalmente
oseuro, iluminado por una linterna de vidrio encarnado subido,
pues ese color no ejerce influencia alguna en la capa sensible.
Guando la imigen ha que ydado suficientemente clara, se lava
la placa y se a remoja en una disolucion de hipesulfito de
sosa, que la priva del exceso de bromuro de plata que quedaba
en las partes no atacadas por la luz. La imfgen obtenida de
ese modo es una imdgen negativa, Todos los puntos que ha
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tando la veloeidad, pero disminuyendo la fuerza en la misma
relacion, de tal manera que se pierde siempre de un lado lo
que por otro se gana.

En toda miquina hay que considerar primero la resistencia
que hay que vencer, por ejemplo un peso (ue levantar ¢ variar
de sitio; en sezundo lugar la potencia, es decir la fuerza nio-
triz aplicada & la maquina, y que debe hacer eqmlibrio 4 la
resistencia ; por tltimo, los punfos de apeyo. Es necessario
tambien conlar, entre las fuerzas 4 las cuales debe hacer equi-
hibrio la fuerza motriz, los rozamientos de cualquiera natura-
leza, que se 'um;uu]dvn bajo el nombre general de resisten-
cias perjudiciales 6 pasivas.

[as fuerzas motrices que mis ordinariamente se aplican
4 las mdaquinas son las fuerzas de los hombres 6 de los
animales, la fuerza de im}-ulci{m de las corrientes de agua
6 del viento, y por tiltimo la fuerza elistica del vapor de agua.

Las més sencilla de todas las miquinas es la pal(mm.

Se distinguen tres especies de palaneas, segun las posiciones
relativas del punto de apoyo y de los puntos de aplicacion de
Ia potencia y de la resistencia.

En la palanea de la primera clase. el punto de apoyo esta
entre Ia putvllri;l y la resistencia. La barra de hierro que se
usa para levantar grandes pesos es una palanca de esta clase.
Las tijeras comunes, las fenazas, las despabiladeras. son pa-
lancas de la primera elase, pero apareadas. El efecto de la
mano, cuyos dedos acercan las dos ramas debe considerarse
como la potencia; el eje sobre el cual giran es el punto de
apoyo, y el objeto que se corta 6 se coje entre dichas ramas
representa la resistencia. Las fijeras de los caldereros y hoja-
lateros y las que se usan para podar los drholes, tienen las
rdimas muy L:r-hti\\ las l)dl‘[l‘\ cortantes muy cortas : en efecto,
para que las fuerzas potencia y resistencia, aplicadas 4 la pa-
lanica, se equilibren, en el caso que la distancia del punto de
uplic.'lciun de Ia polencia en el imniu de apoyo sea tres, cua-
tro, cien veces mavor que la distancia de este punto de apoyo
al punto de .q:hummn de la resistencia, es preeiso que la
polericia sea por compensacion lres cuatro, cien veces Henor

25




354 MECANICA.

que la resistencia. De aqui se deduce que eon una presion muy
déhil ejercida por los dedos, se producira una presion muy
fuerte entre las ramas cortantes del instrumento.

Guando la resistancia se halla entre el punto de apoyo y la
potencia, como en la earreiilla comun, se Liene una palanca
de Ia segunda especie. Porqiltimo, en la palanca de la tercera
clase, la potencia se halla aplicada entre Ia resistencia y el
punto de apoyo. Las fenazas que se usan para remover los
tizones en las chimeneas son palaneas de esta clase.

§IV. ;Qué se entiende por una mi- : sencilla? — ;Cudntas e:}laecies“ de pa-
quina? — ;Para que sirven las ma- | lancas hay? — zCudl es el cardcter de

quinas? — ;Crean & la vez fuerza y
velocidad? — ;Cual es el prineipio
fundamental relativo & la fuerza y 4
la velocidad? — ;OQue se entiende, en
una maquina, 510;‘ resisteneia? — ;(ue
es la polencia? — ;(ue son las rosis-
tencias pasivas? — ;Cudles son las

fuerzas motrices aplicadas § las ma- |

la palanca de la primera especie? —
iEn qué relacion deben hallarse la
potencia y la resistemeia para equili-
brarse? — Presentar ejemplos de la
palanca de la_primera especie. —
:Cudl es el cardcter de la palanea de
sezunda espécie? — ;Cudl es 1a de ter-
cera especie?

quinas? — ;€o4l es la maquina mds

V. Balanza, romana, bascula.

La balanza es una palanea de la primera clase, de brazos
1guales, que sirve para poner en equilibrio pesos idénticos; de
suerte’ que eonociendo una de las cargas, formada de pesos
graduados, se viene en conocimiento de lo que pesa la otra.

Como va hemos descrito este instrumento (Fisica, II1) nada
tenemos que deeir de él.

La romana (fic. 146), es tambien una palanca del mismo
género y sirve igualmente para comparar los pesos.

El objeto que hay que pesar se suspende de un gancho, que
se halla & una distancia constante y siempre muy pequefia de
un anillo, que sirve de punto de apoyo y que tiene en la mano
la persona (ue hace 14 pesada. El peso empleado, es siempre
el mismo, pero como se halla unido 4 un anillo que le per—
mite deslizarse 4 lo largo de la barra, resulta que hay siempre
un brazo de palanca variable. Este brazo esti graduado, es
decir, que se han marcado las posiciones que debe tener el
peso fijo, segun que se suspenden del gancho pesos graduados
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de 1, 2, 3, % gramos 6 1, 2, 3, % kilégramos, eic. para que
la barra esté horizontal.
Para los usos domésticos es muy niil la romana, porque con

Fig. 146,

ayuda de un solo peso se pueden: pesar cuerpos de pesos muy
desiguales, pero este instrumento esta.prohibido en el comercio

N

S

porque puede proteger el fraude, sin que el publico pueda
apercibirse facilmente.
La balanza de bdscula (fig. 147), usada en la mayor parte
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de las casas de eomercio y de transportes, v para pesar los
equipajes y mercancias en los ferrocarriles, es una aplicacion
de Ia balanza romana. Tiene a algunos centimetros del suelo
una plataforma descubierta, sobre la cual se pueden poner
facilmente las mereancias sin que estorben los cordones de
suspension, como en las balanzas erdinarias. Esta plataforma
se une por un sistema de tirantes de hierro 4 una harra de
brazos desiguales que se halla en un lado del instrumento.
Esta balanza difiere de las romanas ordinarias en que se em-
plean en ella pesos variables suspendidos siempre 4 la misma
distancia del eje. La longitud relativa de los dos brazos es fal
que un peso de 10 kilégramos colocado en el vinico platiflo de
la barra, equilibra 100 kilégramos colocados en la plataforma.
Esta balanza, eon Ia cual se pueden pesar los fardos més pesa-
dos y aun earros cargados, fué inventada a prmeipios de este
siglo. En la actualidad se construyen de todas dimensiones

para las diferentes necesidades

§ V. zA qué especie de palanea se
vefiere {2 balanza? — iQueé es la ro-
mana? — ;Como se usa? — ;j0ueé ven-
taja ofrece? — ;Cudles son sus in-
convenientes? — ; Como estd construida

del comercio.

la bdscula? — ;Para qué sirve? —
&0ue relacion tiene con la balanza?
— & Guidl tiene ¢on la romana? — ; Cudl
es la relacion ordinaria de los brazos
de la barra en la balanza de bidscula?

VI. Las poleas; los mofones.

La polea se compone de una rueda maciza 6 calada, de un
eje, y de nna chapa de dos ramas que sostienen el eje y termina
en un gancho. .

La rueda se halla surcada en su circunferencia por una
ranura que se llama garganta; esta ranura recibe la euerda
por medio de la enal funciona el motor.

Guando el gancho estd arriba la polea se llama fija, porque
esta unida por su chapa 4 un punto mvariable (fig. 148). Se
llama tambien polea de refiexion. La polea fija es de un uso
muy vulgar y la que se emplea para los pozos.

Empleada de este modo puede considerarse la polea como
una palanca de brazos iguales, por cuanto es necesario, para
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que haya equilibrio, que la potencia sea igual 4 la resistencia s
ademss, lamano y el peso recorren el mismo camino. La polea
fija no modifica por tanto el trabajo, pero permite al hombre
tirar de arriba 4 abajo y por consecuencia oponer al peso que
hay que elevar, su propio peso y su fuerza museular : si tuviera
que tirar de ahajo 4 arriba se veria obligado 4 producir con
su fuerza muscular todo el esfuerzo motor.

La polea se llama mévil (fig: 149) cnando el gancho se halla

Fig. 148. Fig. 149.

abajo, porque se mueve en efecto sobre la cuerda. En lIa polea
movil, cuyos cordones son paralelos, la pofencia equilibra una
resistencia doble. Esta polea se emplea rara vez sola : casi
siempre pasa la cuerda por una polea fija para volver 4 bajar y
ser tirada de arriba 4 ahajo por el motor, eomo por ejemplo
en el sistema por medio del cual se suben los reverberos 4 lo
alto de los postes que los sostienen.

Se Hlama moton 4 un juego de poleas montadas en la misma
chapa : unas veces tienen el mismo eje (fig. 150) y otras ejes
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diferentes {fiz. 151), colocados como los escalones de una
escala. La primera disposicion es la méas usada.

Se emplean siempre al mismo liempo dos motones compues-
tos del mismo nimero de poleas; el uno cuyachapa esté sujeta
4 un punto fijo, v el otro cuya chapalleva el peso que se levanta.
Una cuerda atada 4 la chapa 6 caja superior pasa bajo la polea
n.9 1 del moton inferior, de alli pasa sobre la polea n.o 1 del
moton superior, despues bajo lapolean. 2 del moton inferior,
para pasar despues sobre Ia polea n.® 2 del moton superiory
asi sucesivamente. Despues de haber pasado sobre la dliima
polea del moton superior Hlega & Ia mano/que ejerce la fuerza.
El esfuerzo que hay que desarrollar es igual al peso que hay
que levantar dividido por ¢l ndmero total de poleas 6 de trozos
de cuerda paralelos.

§ YL ;De qué se compone la polea? | una polea movil? — &De qué manera
— z0ué se llama garganta de la po- | se emplea ordinariamente? — ;Cuands
lea?y — ;(ué es una polea fija? — ;Oué | las cuerdas son paralelas, jcudl es la
cosa vnicamente modifiea la polea | relacion de la polencia i fa resistencia?
fija? — ;En qué relacion se hallan Ja | — ;0Oué es un mol ? — ;Como se
potencia v la resistencia? — ;Oueé ven- | emplean los motone Cual es la

taja se reporta empleando la polex | velacion de la potencia 4 la FeSIS—
fiya para elevar un peso? — ;Qué es | tencia?

VII. El torno, el cabrestante, las ruedas dentadas.

Se Hama torno (fig. 152) una méquina compuesta de un
4rbol 6 eilindro de un didmetro cualquiera, al que se halla
wiida una sencilla manivela, como en el torno de los pozos
ordinarios; ¢ bien una rueda de un diimeiro mucho mis
grande. Una cuerda arrollada sobre el eilindro se ata al peso que
se quiere subir 6 bajar. La longitud de los radios de esta rueda
permite mover grandes masas con una fuerza regular, la de un
hombre & dos. Si el radio de la rueda es diez veces mayor que
el del cilindrola potencia equilibrard una resistencia diez veces
mayor : por este motivo entra el torno en la categﬂ!‘iu de las
palancas. La rneda grande de los tornos suele tener unos esca-
lones en los cuales apoya el obrero los piés y las manos; su
peso eleva entdnces bultos tanio més pesados cuanto mis largo
es el radio que le sirve de palanca comparativamente con el
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radio sobre el cual pesa la resistencia. Tal es la elase de torno
conocido con el nombre de rueda de cantera.
leemplazando la rueda por un tambor hueeo, se construyen

H

Fig. 152.

tornos en el interior de los euales se hace marehar un hombre
0 una caballeria, que por la accion de su proprio peso sobre
el tambor elevan el bulto, suspendido del eje. Fstos aparatos,

que podemos comparar 4 una jaula de ardillas,
uso en Inglaterra.

Se emplea el torno para extraer las ticrras de

estin muy en

los pozos,
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sacar el agua, subir las piedras de las eanteras y elevar los
materiales de construeccion; en este caso la cuerda pasa por una
polea de reflexion colocada en lo alto de la andamiada.

Si se pone vertical el drbol de el torno y se reemplaza la rueda
con unas barras largas implantadas en el drbol, tendremos el
cabrestante (fig. 155).

La forma del cabrestante es, en eierto modo, mas ventajosa
que la del forno : efectivamente, en el primero la polencia
puede siempre funcionar perpen-
dicularmente & su brazo de pa-
lanca, disposicion favorable 4 Ia
aceion de la fuerza, y ademds nada
mpide que trabajen gran nimero
de hombres 4 la vez, aun cuando
habitnalmente se hmitan i cuairo,
que hacen girar dos barras dobles.

Las ruedas dentadas, que se
combinan de tantas maneras en las maquinas complicadas,
estin generalmente formadas por una rueda grande y otra
pequena llamada perion (fig. 154). Deben considerarse como
otros fantos tornos que funcionan unos sobre otros, multipli-
cando asi, segun los casos, la fuerza 6 la velocidad de una
manera sorprendente, pero siemipre una 4 ex pensas de la ofra.
Tienen el grave inconveniente de causar, por los rozamientos,
una gran pérdida de trabajo.

Fig. 154.

§ VIL. s e ? — ;iDonde | principalmente el forno? — ;Qué es el
se apliea I]ﬂ Fes ia? — ;Donde se | cabrestante? — ;(ué ventaja tiene
aplica Ia potenei: . Cud sobre el torno? — ;0Qué se entiende
lacion de la polencia 4 la resistencia? | por ruedas dentadas? — ;Cual es la
— 4Gomo esti hecha v se emplea la | manera dn emplearlas? — ;Oué es un
rueda de eantera? — ; Como estd cons-{ pifion? — ;Cuil es el gran inconve—
triaido el torno? — ;Para qué sirve | niente de los engranajes?

VIII. Grua y cabria.

Eas gruas (fig. 155) y las cabrias son méiquinas destinadas
4 elevar grandes pesos, y de ellas existen una mfinidad de
modelos diferentes. En todas se eleva el peso por media de
una cuerda 6 una cadena que pasa sobre una polea colocada 4
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cierta altura, 4 la extremidad dc montantes de madera 6 de
hierro fundido. Esta cuerda 6 esta cadena vi despues 4 arro-
larse en el 4rbol de uno torno sencillo 6 compuesto de un juego
de ruedas. La cabria (fig. 156) empleada en la construceion
de las casas, es de madera y por lo regular su torno es sencillo.

Fig. 155

La potencia funciona por medio de palancas de madera que se
implantan en ¢l 4rbol del torno. Su accion es preferible a la
de una mamvela, 4 la cual no se podria dar un gran radio.
Por medio de gruas se descargan los buques y se trashorda
sn cargamento. Estas gruas, eolocadas sobre el mismo muelle,
deben tener sus montanies considerablemente inclinados, & fin
de que la cuerda 6 la cadena que pende de su extremidad
superior pueda caer sobre el buque. Para mantener los mon-
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tantes en esta posicion no se emplean cuerdas sujetas al suelo
6 4 los edificios proximos, como se hace ordinariamente con
Ja cabria. Dichos montantes forman un cuerpo con una columna
de fundicion muy pesada y profundamente hundida en una
caja de mamposieria, dentro de la cual puede girar sobre si

Fig. 156.

misma. De esta manera puede levantarse el peso, hacer girar
Ia arua, dejar el peso en fierra y volver 4 colocar la grua encima
del puente del buque.

El torto de la grua se pone en movimiento bien por media
de una doble manivela 6 bien con una rueda de palancas.

Las maquinas de arbolar son unas grnas muy elevadas que
sirven para levantar los mastiles de los buques y colocarlos en
su sitio.

§ VI ;Para qué sirven las gruas ¥ principalmente las grumas? — zComo
las eabrias? — g Gual es su caraefer co- estan construidas las gruas girato-

mim?® — ;Qué papel desempena el | rias? — gQue es Ia wdquina de ér-
toruo en ellas? — ;Para que sirvenm | holar?
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IX. El plano inclinado, el tornillo y el tornillo sin fin.

Cuando un cuerpo esti colocado sobre un plano horizontal,
su peso estd equilibrado por Ia resistencia del plane; cual-
quicra fuerza seria enténces capaz de moverlo si no hubiera
un rozamienfo mds 6 ménos grande entre las superficies que
se tocan. Si el plano es inclinado no hay mas que una parte
del peso que esté equilibrado; para poner el cuerpo en moyi-
miento es necesario vencer 4 la vez el rozamiento y la porcion
del peso que no estd equilibrado, v esta diltima es tanto mayor
cuanto mds fuerte es la pendiente del plano. Se emplea el
plano inclinade para elevar objetos muy pesados, como pOF
ejemplo para subir una estitua sobre su pedestal.

El tornillo es tambien una aplicacion del plano inelinado;
en realidad es un plano inclinado que gira alrededor de un
cilindro. Se hace girar, y por consecuencia subir 6 bajar, nnas
veces la tnerca sobre el tornillo y ofras el tornillo sobre la
tuerca, por medio de nna 6 de varias barras metidas en la
pieza movible. Bajo esta forma encontramos empleado el tor-
nillo en las antiguas prensas de imprimir y tambien en las que
se usan para hacer el vino y el aceite : en este caso suele estar
unido 4 un cabrestante cuya cuerda v4 4 arrollarse en una
ancha rueda que forma la eabeza del tornillo.

El tornillo sin fin no tiene tuerca y engrana con una rueda
de dientes un poco oblicuos. Se emplea en los asadores mecé-
nicos, en los movimientos de relojeria aplicados 4 las limpa-
ras y en otra infinidad de maquinas.
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agua en unos cajones 6 arcaduces colocados en la circunfe-
rencia de la rueda, y su peso obra como el del obrero en I
rieda de cantera; el agua se lleva por un conducto 4 la parte
superior de la rueda. La mejor forma de arcaduz es la que
refiene mayor caniidad de agua miénfras no llega al punta
inferior, donde debe vaciarse completamente.

Hay otras ruedas que reciben el agua a la mifad de su altura,
bien sobre paletas rectas que giran rozando el fondo redon-
deada de un canalizo, bien sobre paletas formadas de dos par-
tes inelinadas una sobre ofra. El agua obra primero sobra estas
paletas, al chocar en ellas, y despues por su peso sobre sus
caras superiores, como el agua contenida en los arcaduees.

Las ruedas de paletas planas, movidas por debajo, son las
mis antiguas y las que se usan en los molinos. Esta disposicion
permile aprovechar todas las corrientes de agna, sin que sea
necesario un salto,

Las diversas especies de ruedas fienen sus ventajas y sus
inconvenientes. Las ruedas moyidas por encima, si estan bien
hechas, dan los 3/, de la fuerza del salto de agua; las movi-
das por el medio dan desde Ios 3/, haste los 7/, ¥ las ruedas
movidas por debajo dan !/; solamente. -

Las ruedas bidranlicas sicven para sacar partido de la fuerza
de una masa de agua; para hacer girar, con mis ¢ ménos
velocidad, un 4rbol horizontal, al que se hallan adaptadas.
Haeen el mismo efecto que una polea de la que tirara una
cuerda en el sentido en que marcha 6 cae el agua. Yerdad es
que hay mucha mis fuerza perdida, pero esta fuerza no cuesta
nada. Se emplean las ruedas hidraulicas para mover molinos,

§ IX. ;0ué fuerza hay que vencer | v el plano inclinado? — 2 Cables son

para hacer deslizar un ecuerpo sobre
un plano horizontal? — ;Es lla niisma
en un plano inclinado? — ;En qué
casos se emplea el plano inclinado? —
&Que ventajas hay en su empleo? —
— ¢Qué relacion hay entre el tornille

las diferentes maneras de emplearlo?
— ;Como se encuentra aplicado en las
prensas de vino y de aceite? — ;0ué
es el tornillo sin fin? — ; Para qué se
emplea?

X. Ruedas hidraulicas.

Las ruedas hidrdulicas, 6 ruedas movidas por el peso 6 ¢l
ehoque del agua, son de diversas especies. En unas recibe el

batanes, sierras, ele.

§ X. ;0ué son las ruedas hidriuli-
cas? — ;Cuales son las ruedas moyidas
por encima? — ;Cudl es en este caso
Ia mejor forma de arcaduz? — ;Cuiles
sont las ruedas movidas por un lado?
— 4Uomo obra el agua en esta clase
de ruedas? — ;Como son las ruedas
movidas por debajo? — g(Qué Traccion

de la fuerza del salto de agua dan las
ruedas movidas por encima? — jCual
dan las movidas por un lado? — ;¥
cudl la de las movidas por debajo? —
5 En qué circunstancias se hace uso de
las ruedas hidraulicas? — ;(ué ven-
taja ofrecen?




